

2025年9月

26日
星期五

乙巳年八月初五 今日4版

解放军报社主办 第5448期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

重庆市渝中区军地出台民兵专属优待政策——

“我们是光荣的中国民兵”

■何正欣 本报记者 赵晓菡

“人武部不仅请来创业导师为我分析市场前景、规划创业项目,还帮忙申请了创业补贴,助我开起这家文创店……”国庆节前夕,重庆市渝中区大溪沟街道民兵王树元正在自家店里招呼客人,恰巧有相识的民兵前来购物,大家你一言我一语,对区里出台的民兵专属优待政策赞不绝口。

去年6月,渝中区人武部与区人社局、退役军人事务局等部门召开专题会议,制订民兵优待和奖惩措施,在就业援助、创业帮扶、职业技能培训等方面精准发力,让民兵切实感受到荣光与实惠。

记者翻开该措施看到,军地在退役军人创业就业园开辟民兵服务专区,为民兵提供就业信息、政策咨询、创业指

导等服务;结合每年民兵整组工作,联合人社局组织民兵考取相关专业职业资格证书;各街道党工委在“两委”换届和换届调整时,同等条件下优先推荐民兵为“两委”成员、专职干事拟任人选;为有意向创业的民兵提供创业担保贷款贴息、税收优惠、场地支持等优待……可感可触的优待、温暖人心的激励,立起了“参军受尊崇,当民兵履行国防义务同样光荣”的鲜明导向。

虽已9月底,山城仍“热”力十足。区民兵训练基地,民兵谭慈美与队友们身上的迷彩服早已被汗水浸透。受益于政策支持,谭慈美已被任命为七星岗街道领导社区组委副主任,还被街道武装部推荐为“两委”成员。一直以来,谭慈美训练成绩突出,在各项急难

险重任务中打头阵、当先锋,他的现实表现被区人武部通报到其所在单位,成为他成长进步的“加分项”。这件事也让他其他民兵倍感振奋,训练热情高涨,“我们是光荣的中国民兵!”

与谭慈美的经历不同,民兵涂勇常年在外务工。去年,为了照顾家里,他选择回乡发展,可放弃过往重新打拼,谈何容易?幸运的是,民兵专属优待政策给涂勇带来新机遇。在区人武部建议下,他报名参加了民兵职业技能培训,考取挖掘机职业技能认证后,被人武部推荐至一家工程机械企业工作。“有了人武部的帮扶,我少走了不少弯路。如今没有了后顾之忧,训练更加心无旁骛。”涂勇高兴之情溢于言表,“通过培训掌握职业技能,我们增强了就业

竞争力、拓宽了创业路径。”

涂勇的话道出不少民兵的心声。据记者了解,区人武部协调退役军人事务局,将民兵职业技能培训纳入退役军人“订单式”“定向式”“定向式”职业技能培训,民兵们可根据个人意愿免费参加培训课程,培训合格后还能被推荐至相关企业工作,实现“结业即就业”。

“接下来,我们将继续完善民兵优待政策,不断丰富优待内容,拓展优待场景,动员更多社会力量加盟,让福利圈再扩容、权益保障再更新、服务质量再升级,进一步激发民兵的荣誉感、责任感、使命感。同时,吸引更多优秀青年加入,推动民兵队伍编建水平再上新台阶。”展望下一阶段工作,该区人武部领导信心满怀。

湖北省孝感市军地开展“孝勇民兵”评选活动——

“明年我也要登上荣誉榜”

■刘洋 马世超 本报特约通讯员 陶成龙

军事训练创先争优当标兵、应急抢险奋不顾身冲进“火海”……国庆节将至,湖北省孝感市民兵正加紧练兵,个个拼劲十足。这一幕幕,是市军地紧贴孝感地域文化特色,以“孝勇民兵”评选活动为抓手,持续激发民兵练兵动力的生动景象。

如何强化民兵使命感和身份认同感,一直是孝感军分区党委思考研究的课题。今年初,该军分区组织召开基层建设“一部一策”研讨交流会,孝昌县人武部“孝勇文化融入民兵荣誉体系建设”的做法,令军分区领导眼前一亮。

随即,该军分区党委联合地方政府研究决定,将孝感“大孝报国、中孝立业、小孝持家”的文化精神,与军人“忠

诚于党、服务人民、英勇善战”等优良传统有机结合,以群众性争创活动为载体,在全市范围开展“孝勇民兵”评选活动,引导孝感民兵在参与评选过程中强化使命担当。

4月,首届“孝勇民兵”评选活动展开。“军地成立评委会,以量化赋分考评方式,结合民兵思想表现、个人行为、训练成绩等方面进行基础打分,参考表彰奖励、执行任务、集训比武现实表现进行赋分。”该军分区机关某处领导介绍,各县(市区)推荐上来的70名候选人,都是经过层层选拔的优秀民兵,有军政兼优的营连骨干,有抢险救灾的先进典型,有参加比武的训练尖兵,还有技术精湛的专业能手。最终,15名民兵脱颖而出,登上“孝勇民兵”

荣誉榜。“汛情告急,他不顾个人安危,主动请缨出征,救援被困群众”“战术考核,她受伤流血不止,强忍剧痛坚持到终点”“老人遇险,他毫不犹豫,背起直奔医院”……此次评选的15名“孝勇民兵”个个事迹过硬,可学可信。

“作为民兵,守护家园就是尽职,干好工作就是尽责。我会倍加珍惜荣誉,再接再厉,当好‘孝勇’文化传人,担起肩上责任。”此次总评第一的应城市民兵应急连副连长汪洋话语中充满自豪。不少民兵表示,他们看到了自身差距,会以身边榜样为目标,迎头赶上,“明年我也要登上荣誉榜!”

为进一步浓厚“当民兵也光荣”的

社会氛围,该军分区利用大众传媒开辟“荣耀民兵”专栏,将15名“孝勇民兵”的事迹搬上银屏大幕,载入网络媒体、传遍千家万户,市民看了赞不绝口:“咱们孝感民兵都是好样的!”

此外,该军分区还跨军地、跨部门协调,推出“孝勇民兵”编制转换、岗位晋升和职业转型等“硬核”激励机制。大悟县民兵余咏被评为“孝勇民兵”后,该县人武部推荐其交流至县编办任职,由事业编转岗为行政编,打通晋升路径;“孝勇民兵”、孝南区民兵李文在区人武部协调下,由工勤岗岗上转为管理岗。还有“孝勇民兵”当上了村干部、走上了企业领导岗位……民兵们切身感受到,当选“孝勇民兵”,不仅光荣,也助力事业发展。



丁俊岩为武清区民兵讲解剪报上的革命历史故事。

孙颖伟摄

百姓与国防

“我手上这份是《解放军报》阅兵专号,上面一个个先进国产装备,向全世界展示着中国捍卫和平的底气,咱们现在是钢多气更足!”9月下旬,天津市武清区民兵走进位于杨村街道广厦南社区党群服务中心的“丁俊岩剪报室”,聆听丁俊岩的宣讲。

这间160平方米的“红色资料库”,藏有报纸6万余份、剪报集600余册。正值全民国防教育月,每天参观的人络绎不绝。

1942年,丁俊岩出生在天津大良镇北窑上村。“母亲是村妇女主任,在我5岁那年被国民党反动派杀害,我是家中唯一活下来的。”丁俊岩含泪回忆,“新中国成立后,母亲被迫认为烈士,我作为烈士遗孤,在党和政府的关怀下长大。”

参加工作后,丁俊岩非常勤奋刻苦,很快成为单位骨干,并于1969年光荣入党。“我5岁成了孤儿,只记得生在1942年,忘了是哪月哪天。入党后,我便将7月1日当作生日,因为是党给了我第二次生命。”丁俊岩说。

工作之余,丁俊岩坚持读书看报,及时了解党的政策。一次,他向同事分享报纸上有关党和军队的新闻,大家都很爱听,希望他下次多讲些,丁俊岩便把相关文章剪下来,为大家读报。见同事们听得津津有味,他萌生了以剪报形式,记录和传播党和军队的光荣历史、革命先烈的丰功伟绩的想法。1978年,丁俊岩拥有了他的第一本剪报集。

墨香寄情,初心不改。丁俊岩的家并不宽敞,却被一本本装订工整的剪报集和各类报纸占据了“半壁江山”,浓浓的油墨味扑面而来。剪报内容有党和国家的重大事件的宣传报道,也有雷锋精神、社会主义核心价值观、革命英雄人物等相关新闻,记录着党和国家、人民军队的发展轨迹,承载着社会变迁的时代记忆。

值得一提的是,1998年退休后,丁俊岩经常骑着三轮车,载着剪报集,从农村文化礼堂到社区健身广场,从工厂车间到菁菁校园,办展览、搞宣讲。近两年,丁俊岩的年纪大了,家人不放心他骑车出门,他便在家为学生、民兵等宣讲。

武清区人武部了解到丁俊岩的事迹后,积极协调相关部门,在杨村街道广厦南社区党群服务中心建起“丁俊岩剪报室”。如今,这座居民区里的“红色资料库”已成为学校、机关、驻军部队开展教育的重要场所,丁俊岩准时来“上班”,乐此不疲。

天津市武清区八旬老人丁俊岩以剪报传薪播火—— 墨香寄情 初心不改

■王明瑛 韩航

追寻红色记忆 传承抗战精神



9月18日,江苏省军区组织开展“红色革命文物展、红色故事征文评比、红色讲解员评选”国防教育活动,用实物展陈唤醒历史记忆、文字叙事传递革命情怀、现场讲解赓续红色血脉,引导官兵传承抗战精神、砥砺奋进力量。

上图:官兵参观红色革命文物展。

左图:红色讲解员评选现场,参赛选手动情讲述。

李弘非摄
胡庭鹤摄

浙江省仙居县朱溪镇下交岙村——

新兵家的事要帮到底

■李寅 陈振毅

“陈至宇已随新兵队伍出发,他母亲杨丽程的工作问题咱们得抓紧时间解决一下……”欢送新兵的锣鼓声还未远去,浙江省仙居县朱溪镇下交岙村村干部便齐聚村委会会议室。村党支部书记陈三后指着桌上的“新兵家庭台账”说,“陈至宇是单亲家庭,他母亲一人在县城打零工,收入不稳定,不可能让孩子到了部队还牵肠挂肚,他家的事情咱们要帮到底!”

村民兵连长率先发言:“我提前摸了摸招工情况,县开发区电子厂、镇上农产品加工厂都在招工,工资月结还给缴社保,比打零工稳定多了。我已和企业初步沟通,对方愿意优先安排军属面试,这两天我就陪杨大姐去看看。”

“好的,咱们优先对接县城企业,协助杨丽程完成面试,这件事就由你全程跟进。”陈三后说。“没问题!”村民兵

连长拍胸脯保证。

“我们计划安排志愿者定期上门干些体力活,帮她排忧解难。”村妇联主席接着说。

“这个可以。对了,还得嘱咐杨丽程收好‘便民服务卡’,上面有村干部和网格员电话,确保遇事能第一时间联系到人。”陈三后补充道。

你一言我一语,不到1小时,帮扶清单敲定、责任人明确。会后,村妇联主席找到杨丽程说明了情况。

“我儿子走前还不放心,说我打零工收入不稳、活儿又累,还怕我一人在家有个病有个事的没人管,现在村里啥都安排好了,我得给他打个电话,让他把心放肚子里,安心在部队好好干!”说着说着,杨丽程的眼眶红了……

■本版责任编辑 王京育